

为了达到最佳手术效果 60岁的他双手悬空跪了3小时

这张照片发到了朋友圈,大家都在感慨:最希望病人痊愈的,除了家人就是医生了

本报记者 金洁珺 通讯员 宋黎胜

一夜风雪让昨天早上的杭城被雪景刷屏,然而,从前天晚上开始,浙江省人民医院的不少医护人员却齐刷刷刷了另外几张不一样的图片。

图片中是手术室的场景,冰冷的手术器械、散着白光的手术灯、穿着手术衣的医生,但是主刀医生的手术姿势却是跪着的。他双手稍稍悬空,全神贯注地操作着手里的手术仪器。

这一跪就是3个小时。

跪着做手术刷爆朋友圈

“这是我们神经外科已近退休年龄的陈书达主任,为了一个理想的手术体位,他在冰凉的地面跪了几个小时。”朋友圈的文字还这样写道:“请相信这句话:这世上最希望您能痊愈的,除了您的家人,就是您的医生了。”

1月26日中午,钱报记者来到了省人民医院,见到了陈书达医生。

“我昨晚看到同事们为我刷屏了,有点不好意思。”陈书达戴着眼镜,儒雅温和。他说,当时手术中神经高度紧张,压根儿没觉得自己跪着有多不舒服,还是从手术室里出来坐下后,才觉得膝盖有点发酸。

陈书达的手术对象是个22岁的小伙子,6岁时确诊为癫痫病状,“孩子的父母是安徽农村的,在杭州打工,想治好孩子的癫痫,所以找了我们。”

这个病例相当棘手。“前期确认病灶比较复杂,确认后发现他是左右后脑内侧位置均有致痫灶,手术在后脑勺内部比较深的位置,比较刁钻。”陈书达说,这几天里他对这个手术反复斟酌。

团队一共制定了4套手术方案,陈书达对病人的术前准备资料就有厚厚的一沓,里面还有不少手绘图。

“脑部手术,真是差之毫厘,失之千里。必须在上手术台前把整个手术装进心里。”

只为达到最佳手术效果

最后综合考虑,陈书达决定手术分两步进行。第二步手术的时候,他采用跪着手术的体位,尽量减少患者的体位变动,达到最佳手术效果。这一步,陈书达给自己和团队的时间是不超过3小时。

“超过一定时间,对医生的手术技艺也是挑战,这时候医生双手必须悬空作业,又是精细活,超过太长时间,怕手吃不消。这次,我和我们整个手术团队说,一定要争取时间。”

那个时候已经接近晚上,大家都特别安静,所有人都在默默完成自己手上的工作,配合默契。

这一整个手术做下来,12个小时过去了。

陈书达今年60岁了。这样的跪姿手术,不是陈书达第一次进行,之前他这样做过五六次了。他的认真严谨是出了名的。同科室的同事都说他对待工作要求素来严格,“差不多、大概好”这些词是他不能容忍的。

“手术考验体力,做外科的手必须要稳,做手术时双手是悬空操作的,所以这个肌耐力的锻炼一定要持之以恒,不能偷懒。你说自己上手术台前,再加强锻炼,那肯定不行。”



陈书达说。

1月26日早上,神经外科医生办公室还收到了个特别的礼物,一个可爱的小鸡头像,上面的便利贴上除了小朋友的出生日期,还有孩子的名字叫“达林”,“我于1月6日诞生啦,谢谢你们的关照。”

有医生告诉钱报记者,这是之前经陈书达治愈的一位女患者送来的。“说孩子的名字其实暗含着我们陈主任的达,和我们科副主任楼林医生的林字。她想用这种方式谢谢陈主任他们。”

上图:为了稳住手术刀,60岁的陈书达双手悬空跪了3小时。

左图:陈书达知道“跪姿手术”被刷屏了,有点不好意思。

2017浙江社会舆情年度报告出炉 生活满意度91.2% 创历年新高

本报讯 昨天,在浙江省舆情研究中心主办的2017浙江社会舆情年度报告新闻发布会上,记者获悉,2017年浙江省公众生活的总体满意度达91.2%,特别是社会治安的满意度高达89.6%,创历年新高。

现场发布的数据显示,2017年浙江省公众生活的总体满意度比2014、2015和2016年分别高出3.5、2.0和1.3个百分点。从社会治安、精神生活、医疗、生活环境、养老、教育、家庭收入等7个指标统计来看,满意度都比2016年有所提升。

最令人欣喜的是,浙江人对生活环境的满意度首次接近80%,2017年的“五水共治”“三改一拆”“四边三化”工程成效显著,使群众的获得感、满足感有了实质性的提升。

获得感不断增加,公众安全感也提升了。2017年浙江省公众总体安全感的肯定性评价为98.8%,以国际公认的“敢不敢深夜在社区独自行走”来评价社会治安状况,80.7%的受访者明确表示肯定,这一数值相比于2016年增加了3%。

从公众生活感受角度来看,浙江人对公众生活的满意度很高。但是在日常生活中,买房让浙江人有一定的压力。

买房一举攀升为浙江人压力来源首位,占比40.8%,孩子教育和收入增长缓慢这两项,以30.8%和24.9%屈居压力来源第二和第三位。

浙江工业大学副教授许伟杰拿出了一组数据,在随机抽取的2500人当中,买不起房2014年压力占比是22.3%,2016年是21.3%,2017年这个数据增速增长变成了40.8%,增幅达到92.5%。

“老百姓的幸福来源于家有所居,以购房为标志的生活压力影响快速放大,我们担心会影响公众的获得幸福感。”浙江工业大学副教授许伟杰说。

本报记者 章然

上月网络单位效能指数公布 杭州2家单位“吃黄牌”

本报讯 钱报记者从杭州市“12345”市长公开电话受理中心获悉,2017年12月杭州市“12345”网络单位效能指数已于近日公布。12月网络单位“效能指数”达标87家,有两家单位受到“黄牌警告”:杭州铁塔分公司、杭州铁通公司。

本期效能指数,区县市(管委会)排在前五名的分别为:杭州西湖风景名胜区管委会(市园文局)、高新区(滨江)、下城区、拱墅区、临安区;市直单位排在前五名的分别为:市建委、市烟草局、杭州公积金中心、市教育局、市市场监管局。

从去年4月起,杭州市“12345”暨统一政务咨询投诉举报平台每月对网络单位办理情况的“效能指数”进行测评,纳入全市综合考评,并通过媒体向社会公布,请市民群众予以监督。同时,对“效能指数”不达标且排在后三位的网络单位给予“黄牌预警”,并抄送该单位的主要领导。

本报记者 何晟 通讯员 方璐萍

